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Prehľad 

Stručný výhľad 

Trendy vývoja cien na trhu s plodinami a hospodárskymi zvieratami 
sa v krátkodobom horizonte odchyľujú od normálu... 

... v strednodobom horizonte sa však všetky komoditné trhy posilnia. 

Najnovší súhrn strednodobých plánov poľnohospodárstva OECD do roku 2008 predpokladá 
v najbližšom období odlišný trhový vývoj v sektoroch plodín a hospodárskych zvierat. Celosvetovo 
zmenšené zásoby plodín ako výsledok sucha v Severnej Amerike a v Austrálii a určité zníženie 
svetových zásob viedli k prudkému zvýšeniu cien obilnín a olejnatých semien na začiatku výhľadu. 
Očakáva sa, že tieto ceny klesnú až vtedy, keď sa so zvyšujúcim sa dopytom vzchopí a potom pomaly 
posilní výroba počas obdobia do roku 2008. Jedine ryža predstavuje výnimku z uvedených trendov, jej 
svetové ceny sú v súčasnosti pod úrovňou svetových cien, tie by však mali v strednodobom horizonte 
podstatne narásť v súvislosti s poklesom zásob. Zvyšujúce sa zásoby cukru a vývozy výrobcov z 
nízkymi nákladmi ako aj pokračujúca značná podpora a ochranné opatrenia v mnohých krajinách 
OECD naznačujú, že v strednodobom horizonte ostanú ceny cukru v ostatných krajinách na nízkej 
úrovni. Na rozdiel od situácie v oblasti obilnín a olejnatých semien, svetové trhy s množstvom 
výrobkov z hospodárskych zvierat sú v krátkodobom horizonte oslabené dôsledkom zvyšujúcej sa 
výroby spôsobenej suchom, nižšieho dopytu a vyšších cien krmiva. Očakáva sa, že svetové ceny 
väčšiny druhov mäsa a mliečnych výrobkov sa počas tohto výhľadu zvýšia nad úrovne krátkodobého 
horizontu, keď sa upraví výroba a zosilní sa dopyt. Očakáva sa však, že zvyšujúce sa zásoby z dôvodu 
vyššej úrodnosti zmiernia rozsah nárastu cien. Očakávaný vyšší hospodársky rast od roku 2004 na 
území OECD a najmä v rozvojových krajinách s ich rýchlejšie rastúcou populáciou povedie 
k vyššiemu dopytu a poskytne základ na zvýšenie spotrebných, trhových a svetových cien mnohých 
poľnohospodárskych výrobkov. 
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Geopolitická a hospodárska situácia ostávajú hlavným zdrojom 
neistôt 

Čo sa týka tohto výhľadu, existuje zjavná neistota na poľnohospodárskych trhoch. Z 
krátkodobého hľadiska je najdôležitejším vplyv súčasného geopolitického vývoja na celkové 
hospodárske vyhliadky, ktoré nie sú veľmi pozitívne. V dôsledku slabého hospodárskeho rastu 
v Japonsku a v Európe je hybná sila ozdravenia v oblasti OECD stáe viac závislá na výkonnosti 
hospodárstva USA. Narastajúci rozpočtový deficit v USA by však mohol spomaliť alebo utlmiť 
ozdravovanie hospodárstva OECD a očakávané oživenie svetového hospodárstva. Vyžadujú sa teraz 
nové snahy o zmiernenie obchodného napätia a o zlepšenie medzinárodnej spolupráce medzi hlavnými 
obchodnými krajinami, aby sa mohol dosiahnuť pokrok smerom k liberálnejšiemu svetovému 
hospodárstvu. Dlhšie obdobie celosvetového poklesu výkonnosti hospodárstva spolu s pokračujúcou 
úrovňou deformácie podpory obchodu a ochrannými opatreniami v oblasti poľnohospodárstva budú 
znamenať nižší objem obchodu a nižšie ceny svetových komodít, než aké sa v súčasnosti očakávajú. 
 

Hlavné črty výhľadu 

Stagnujúca výroba v krajinách OECD spomaľuje oživovanie 
svetového hospodárstva 

Poľnohospodárske plány OECD vykresľujú skutočnosť, ako celosvetové a vnútroštátne sily 
formujú poľnohospodársky sektor. Sily na celosvetovej úrovni sú hnané predpokladom krátkodobého 
nepriaznivého makroekonomického prostredia, ktoré sa časom stane  priaznivejším. Svetové 
hospodárstvo momentálne uviazlo v nepriaznivých dôsledkoch efektu prasknutej trhovej bubliny, v 
externých nevyváženostiach a v slabom dopyte v Japonsku a v eurozóne. Následkom toho sa tretí po 
sebe idúci rok celosvetovo nízkeho hospodárskeho rastu pravdepodobne posunie do roku 2003. 
Mnohé krajiny v oblasti OECD ostávajú v trende rastu pozadu. V krátkodobom horizonte stagnujúci 
rast čiastočne súvisí s geopolitickou neistotou spôsobenou irackým konfliktom. Na rozdiel od 
zdĺhavého obdobia nízkeho hospodárskeho rastu vo väčšine krajín OECD ostala hospodárska 
výkonnosť množstva rozvíjajúcich sa krajín relatívne vysoká. Je to najmä prípad Ázie, aj keď 
vypuknutie akútneho respiračného syndrómu (SARS) začína mať niektoré nepriaznivé účinky na 
hospodársku činnosť, rast a obchod v tomto regióne. 
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Ale protivietor, ktorý zadržiava hospodársky rast OECD, sa 
zmierňuje... 

...významnejším celosvetovým hospodárskym rastom od roku 2004 

Sú však náznaky, že protivietor zadržiavajúci oživovanie hospodárstva OECD sa v prvých 
mesiacoch roku 2003 trochu zmiernil, keď sa zlepšili finančné podmienky a znížili sa ceny ropy. Za 
predpokladu, že sa súčasné ťažkosti budú dať prekonať, vyššia výkonnosť hospodárstva USA bude 
hlavným hnacím motorom na pozdvihnutie činnosti v oblastiach OECD, keďže v eurozóne sa očakáva 
len mierny hospodársky rast a v Japonsku pokles. Pri pohľade ďalej dopredu sa v oblastiach OECD 
počas zostávajúceho obdobia pokrytého týmto výhľadom očakáva rast hospodárstva v intenciách 
deväťdesiatych rokov. Tiež sa očakáva v strednodobom horizonte, že sa zaznamená silný hospodársky 
rast v mnohých rozvojových krajinách Ázie a Latinskej Ameriky. Predpokladá sa, že hospodársky rast 
v týchto krajinách bude v strednodobom horizonte činiť v priemere viac než 4,5 % ročne. Vývoj 
výmenných kurzov bude ďalším dôležitým prvkom ovplyvňujúcim výkonnosť poľnohospodárskeho 
sektora v krajinách OECD, a to tým, že ovplyvní konkurenciu v obchode a objemy 
poľnohospodárskych výrobkov prechádzajúcich hranice. Oslabujúce sa výmenné kurzy taktiež 
zosilnia konkurenciu v poľnohospodárskych mocnostiach rozvojového sveta, akými sú Brazília alebo 
Argentína. Druhá časť v kapitole o obilninách s názvom „Argentína: trhové dôsledky hospodárskej 
krízy“ skúma, ako by argentínske poľnohospodárstvo malo reagovať na hospodárske problémy a na 
znehodnotenie meny, ktoré krajinu postihli. Táto krátka analýza navrhuje vzhľadom na výraznú 
devalváciu meny opätovné zameranie poľnohospodárskej činnosti do sektoru obilnín a vývozu a určitý 
odklon od produkcie hospodárskych zvierat. 

 

Rastúca populácia a narastajúce príjmy menia stravovacie návyky a 
v rozvojových krajinách zvyšujú dopyt po potravinách 

...keďže na „vyspelých“ trhoch OECD dopyt po potravinách slabne 

Zvyšujúce sa príjmy a pokračujúce sťahovanie sa obyvateľov dedín do veľkých mestských 
aglomerácií v rozvojových krajinách často vedú spotrebiteľov v týchto krajinách k zmene ich 
stravovacích návykov, k odklonu od obilnín a jednoduchých potravín viac smerom k živočíšnym 
bielkovinám, ovociu a zelenine a spracovaným potravinárskym výrobkom. Okrem zlepšenej 
hospodárskej výkonnosti, ďalším faktorom, ktorý prispieva k zvýšeniu dopytu po potravinách v 
rozvojových krajinách, je vysoká, aj keď spomaľujúca sa miera rastu populácie, ktorá ostáva skoro na 
dvojnásobnej úrovni v porovnaní s tou, ktorá je v oblastiach OECD. Naproti tomu dopyt po 
potravinách v mnohých krajinách OECD dosahuje úroveň nasýtenosti a očakáva sa, že vykáže len 
mierny nárast v súvislosti s vyspelými trhmi.. Spomaľovanie celosvetového rastu populácie počas 
sledovaného obdobia a vyspelé trhy v mnohých krajinách OECD majú niekoľko dôsledkov na 
poľnohospodárske trhy. Po prvé, rozvojové krajiny sa stanú dôležitejšími v poháňaní rastu 
medzinárodného dopytu po poľnohospodárskych výrobkoch. Po druhé, dominantná pozícia rastu 
populácie pri objasňovaní zvýšenej spotreby potravín postupne ustúpi pri určovaní dopytu po 
poľnohospodárskych výrobkoch v prospech zvyšujúcich sa príjmov na osobu. Tieto posuny 
v modeloch spotreby a dopytu, ktoré sa uskutočňujú v rozvojových krajinách, tvoria základ zvýšeného 
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dovozu potravín a krmív a vyšších cien mnohých poľnohospodárskych výrobkov. Prvá časť s názvom 
„Analýza citlivosti: vplyvy zmien hospodárskeho rastu“ v kapitole Hospodárske a politické 
predpoklady skúma vplyvy hospodárskeho rastu v OECD a v niektorých netrhových ekonomikách na 
svetové ceny komodít a spotrebu. Táto analýza vo všeobecnosti navrhuje väčšie úpravy cien a 
spotreby za výrobky z hospodárskych zvierat a krmivových vstupov, keď je dopyt viac citlivý, či 
priamo alebo nepriamo, na zmeny v príjmoch. 

Ceny obilnín a olejnatých semien majú v krátkodobom horizonte 
poklesnúť 

Nakoľko výroba sa spamätáva zo zníženej úrovne spôsobenej suchom v severnej Amerike 
a v Austrálii, v roku 2003 sa očakáva prudký pokles svetových cien pšenice, zrna a olejnatých semien. 
V ďalších rokoch by ceny mali stúpať len pozvoľna spolu s rastom výroby a obnovením zásob, najmä 
v krajinách hlavných vývozcov. Situácia ohľadom ryže je odlišná od iných obilnín. Veľké zásoby 
presahujúce možnosti trhu, najmä v Číne, držali ceny pod tlakom napriek po sebe idúcim rokom, 
počas ktorých celosvetová spotreba prevyšovala výrobu. Následkom toho sa v strednodobom 
horizonte očakáva prudký nárast svetových cien ryže z nominálneho (a reálneho) hľadiska, keď sa 
svetové zásoby budú naďalej vyčerpávať. Svetové ceny obilnín v reálnych hodnotách dlhodobo 
klesajú s krátkymi výstupmi cien, ktoré sa pravidelne objavujú väčšinou ako reakcia na slabú úrodu 
v krajinách hlavných výrobcov alebo obchodníkov. Po týchto cenových výstupoch nastáva opätovný 
stav poklesu cien, keď sa výroba oživuje. Tento trend v cenách komodít odráža nárast výnosov alebo 
častejšie zvýšenie produktivity. V období rokov 2003-2008 sa očakáva naďalej zvyšovanie úrodnosti 
obilnín počas sledovaného obdobia a najmä predpokladané vzostupy vo svetovej produkcii pšenice 
a zrna – okolo 15 %. 

Zväčšujúci sa priemysel hospodárskych zvierat spôsobí nárast dopytu 
po krmivách 

Hlavná hnacia sila dopytu po obilninách má pravdepodobne pôvod v zvyšujúcej sa spotrebe zrna 
a olejnatých semien ako krmív zväčšujúcim sa sektorom hospodárskych zvierat najmä v rozvojovom 
svete, kde sa menia stravovacie návyky v prospech spracovaných potravín a potravín s vyššou 
pridanou hodnotou ako mäso a mliečne výrobky. Následkom toho spotreba obilnín a olejnatých 
semien by sa mala v rozvojových krajinách zvyšovať, ako sa zvyšuje produkcia hospodárskych zvierat 
V krajinách s netrhovým hospodárstvom sa predpokladá nárast spotreby pšenice a zrna využívaných 
ako krmivo v rokoch 2002 až 2008 o približne 19 %. Zatiaľ čo spotreba pšenice a zrna ako potravín 
v krajinách OECD vo všeobecnosti stagnuje, v krajinách s netrhovým hospodárstvom sa zmenšovanie 
zásob, ktoré predstavuje približne dve tretiny svetovej spotreby, pravdepodobne bude zvyšovať o 
trochu rýchlejšie než miera rastu populácie. Svetová spotreba olejnatých semien sa do roku 2008 
pravdepodobne zvýši o 17 %, na 288 miliónov ton, s rýchlejším rastom v krajinách s netrhovým 
hospodárstvom. Tieto krajiny budú taktiež zodpovedné za objem rastu spotreby rastlinného oleja. 



OECD AGRICULTURAL OUTLOOK: 2003/2008 OVERVIEW 

 © OECD, 2003 6 

 

V strednodobom horizonte sa očakávajú nízke ceny cukru 

Zmeny v štruktúre svetového trhu s cukrom naznačujú v strednodobom horizonte mierny posun 
od hystoricky nízkych cien cukru a cenových skokov. Brazília sa stala hlavným výrobcom s nízkymi 
nákladmi v konkurenčnom cukrovarskom priemysle s rovnakou veľkosťou ako tonáž, s ktorou sa 
v súčasnosti obchoduje na svetových trhoch. Dopad nízkych výrobných nákladov je naďalej 
zvyšovaný slabým reálnym výmenným kurzom, čo zo strednodobého hľadiska prispieva k vlne 
nárastu vývozu zásob s nízkymi nákladmi z Brazílie. Svetový trh s cukrom je zároveň v mnohých 
krajinách naďalej ovplyvňovaný širokou škálou vnútroštátnych a obchodných opatrení. Napríklad 
brazílsky etanolový program môže mať veľký dopad na konečné prerozdeľovanie zásob cukrovej 
trstiny a tým na stanovenie svetových cien cukru. V oblastiach OECD niektoré z týchto opatrení 
prispievajú k vývozu zásob, ktorý by bez nich neexistoval; iné vedú k obchodným obmedzeniam, 
obmedzujú veľkosť svetových trhov a aktivujú cenové skoky. Okrem toho, obchodné opatrenia 
niektorých členských krajín zaručujú prístup na trhy OECD s vysokými cenami niektorým z 
najchudobnejších rozvojových krajín. Rozvojové krajiny sú kľúčové z hľadiska pokračovania nárastu 
spotreby a jej schopnosti časom zlepšiť vyváženosť ponuky a dopytu siahnutím na veľké zásoby 
cukru, ktorých je na svetovom trhu prebytok. Spotreba na osobu sa však v jednotlivých krajinách 
značne líši, dokonca aj v rozvojovom svete. Čína poskytuje príklad krajiny so zrejmým priestorom na 
zvýšenie spotreby na osobu a vývozu pri zlepšení príjmov, hoci iné faktory, ako dostupnosť umelých 
sladidiel a pokračujúca dominantná úloha vlády pri rozhodnutiach o dovoze, je potrebné brať do 
úvahy, ako je to uvedené vo štvrtej časti kapitoly o cukre s názvom „Čína: biely rytier na svetovom 
trhu s cukrom?“. 

 

Postupné posilnenie trhu s mäsom 

Svetové trhy s mnohými druhmi mäsa sú na začiatku sledovaného obdobia relatívne utlmené. To 
odráža prispôsobenie sa časti výrobcov nižším ziskom z narastajúcich zásob mäsa v dôsledku porážok 
spôsobených suchom v niektorých krajinách, nižšiemu dopytu a vyšším cenám krmív. Suchá 
v severnej Amerike a v Austrálii viedli k výraznému zvýšeniu odpredaja dobytka a k zvýšenej 
produkcii hovädzieho a teľacieho mäsa. Až tieto suchá skončia, očakáva sa nárast cien dobytka, keďže 
výrobcovia neposkytujú zásoby na obnovu stád, čo v roku 2003 povedie k zníženiu produkcie 
hovädzieho mäsa. V nasledujúcich rokoch, minimálne do roku 2006, sa očakáva nárast cien 
hovädzieho a teľacieho mäsa, keďže sa posilňuje dopyt a zlepšuje sa ziskovosť produkcie dobytka len 
s miernym nárastom cien krmiva. Obmedzený nárast cien obilnín a olejnatých semien takisto zlepší 
ziskovosť produkcie bravčového mäsa a hydiny. Očakáva sa, že ďalší rast produktivity zmierni rozsah 
a tempo nárastu  cien týchto dvoch druhov mäsa. Preferencie spotrebiteľov v krajinách OECD budú 
pravdepodobne pokračovať v uprednostňovaní spotreby bieleho mäsa pred červeným, čo sa odráža 
najmä v narastajúcom podiele výdajov na spotrebu hydiny a v poklese podielu výdajov za hovädzie 
mäso. Spotreba mäsa na osobu bude pravdepodobne narastať v krajinách s netrhovou ekonomikou 
rýchlejším hospodárskym rastom počas platnosti tohto výhľadu. Čína poskytuje príklad potenciálne 
väčšieho trhu a súčasťou kapitoly o mäse je šiesta časť s názvom „Vplyv vstupu Číny do Svetovej 
obchodnej organizácie na trhy s mäsom“. Táto analýza uvádza, že od vstupu Číny do Svetovej 
obchodnej organizácie sa neočakáva, že spôsobí výrazné zmeny v objeme dovozu čínskeho mäsa 
alebo vo svetových cenách mäsa. Očakáva sa, že svetové ceny väčšiny druhov mäsa budú ku koncu 
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obdobia výhľadu podstatne nad úrovňou roku 2002, keďže dopyt narastá spolu s vyšším 
hospodárskym rastom (pozri obrázok 2). 

 
Obrázok 1. Vývoz OECD 
(rok 2008 v porovnaní s priemermi rokov 1997 - 2001) 

 
Total exports – Celkový vývoz 
Exports to non OECD countries – Vývoz do nečlenských krajín OECD 
Cereals – Obilniny 
Meats – Mäso 
Skim milk powder – Odstredené mlieko v prášku 
Other dairy products (milk equivalent) – Iné mliečne výrobky (nahrážka mlieka) 
Zdroj: sekretariát OECD 
 
 

Len však mierny nárast svetových cien mliečnych výrobkov 

Svetové ceny mliečnych výrobkov by na začiatku obdobia výhľadu, najmä v súvislosti s nižšími 
zásobami v Oceánii, mali vzrásť. Oživenie produkcie mlieka v tejto oblasti pravdepodobne spomalí 
tempo ďalšieho nárastu cien. Narastajúce svetové zásoby mlieka vďaka vyššej produktivite a pomalší 
rast svetového dopytu v strednodobom horizonte taktiež pôsobia na obmedzenie rastu cien mliečnych 
výrobkov. Najvyšší nárast produkcie mlieka sa očakáva v krajinách s netrhovou ekonomikou a v tých 
krajinách OECD, ktoré nepodliehajú výrobným kvótam. Dopyt v oblastiach OECD po mliečnych 
výrobkoch sa pravdepodobne zvýši len mierne, pričom sa dokonca opätovne zvýši predpokladaný rast 
príjmov. V rámci jednotlivých výrobných kategórií sa v oblastiach OECD očakáva nárast spotreby 
plnotučného mlieka v prášku a syra, vyrovnaná úroveň spotreby masla a pokles spotreby odstredeného 
mlieka v prášku. 
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Trh s niektorými komoditami poháňaný rozvojovými krajinami... 

Meniaci sa dopyt a podmienky dodávok v krajinách s netrhovým hospodárstvom poskytujú 
priestor na zvýšenie vývozu niektorých výrobkov z OECD do týchto destinácií ako aj zvýšenú 
konkurenciu ostatným subjektom. V posledných rokoch sa mnoho krajín mimo oblastí OECD stalo 
významnými vývozcami. Ukrajina je príkladom vývozcu, ktorý má narastajúci vplyv na trh 
s obilninami. Perspektívy ukrajinského poľnohospodárstva skúma zvláštna časť tohto 
poľnohospodárskeho výhľadu v správe pod názvom „Hlavné hnacie sily budúceho 
poľnohospodárskeho a obchodného vývoja na Ukrajine“. Táto diskusia naznačuje, že Ukrajina v 
strednodobom horizonte upevní svoju pozíciu dominantného vývozcu obilnín, hoci výskyt zrážok by 
mohol byť v niektorých rokoch obmedzujúcim faktorom. Okrem toho Ukrajina v nasledujúcich 
rokoch pravdepodobne ostane dominantným vývozcom hovädzieho mäsa, veľkým dovozcom hydiny 
a so zvyšujúcou sa efektívnosťou kŕmenia sa preorientuje na veľkého vývozcu bravčového mäsa. 

...vo vývoze OECD vedú obilniny... 

...a taktiež zvýšený vývoz spracovaných výrobkov s vyššou hodnoto ... 

V rámci obchodných zmien v OECD, porovnanie s priemernými výsledkami za obdobie 1997-
2001 odhaľuje, že najvyšší rast čistého obchodu sa očakáva u obilnín, najmä zrna, ktorý môže vzrásť 
o 45 % do roku 2008 (pozri obrázok 1). Predpokladá sa nárast obchodu so pšenicou určenou na 
ľudskú spotrebu a na kŕmenie o skoro 12 %. OECD ako celok zažíva narastajúci deficit olejnatých 
semien a potravín z olejnatých semien, pričom čistý dovoz z krajín s netrhovým hospodárstvom bude 
do roku 2008 narastať. Zároveň pokračuje posun k väčšiemu obchodovaniu so spracovanými 
potravinami a s výrobkami s vysokou hodnotou, ktoré sa vyvážajú najmä krajinami OECD. 
Vynikajúci príklad dávajú mliečne výrobky, najmä vývoz plnotučného mlieka v prášku a masla, ktoré 
vzrastú o viac ako 20 % do roku 2008, a v menšej miere vývoz syra. Naopak, čistý vývoz mäsových 
výrobkov do krajín s netrhovou ekonomikou je ku koncu obdobia výhľadu menší než priemerný 
objem dodávok za obdobie 1997-2001. To je výsledkom kombinácie pomalšieho rastu produkcie mäsa 
v OECD, vyššieho rastu vnútroštátnej spotreby (najmä v súvislosti s oživením dopytu po hovädzom 
mäse v Európskej únii, postihnutým výskytom BSE) a zvýšeného obchodného podielu v rámci krajín 
OECD. Nárast obchodu s rôznymi druhmi mäsa medzi členskými krajinami OECD, najmä s 
výrobkami s vysokou hodnotou, má prednosť pred dodávkami do krajín s netrhovou ekonomikou, kde 
sa očakáva zintenzívnenie konkurencie zo strany ostatných dodávateľov. 
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Politické ustanovenia majú zásadný vplyv na trhy 

Podpora a ochrana poľnohospodárstva OECD ostávajú vysoké... 

Zo strednodobého hľadiska sú súčasné politické ustanovenia v OECD a ich pomalý vývoj 
hlavným faktorom prispievajúcim k trhovým výstupom. Zatiaľ čo niektoré krajiny OECD zredukovali 
podporu poľnohospodárskeho sektora, iné ju zvýšili a vo väčšine krajín pri určitých komoditách 
ostáva úroveň ich podpory veľmi vysoká. Okrem toho väčšina objemu podpory je naďalej 
poskytovaná spôsobom, ktorý povzbudzuje výrobu a deformuje obchod, hoci niektoré krajiny sa pohli 
smerom k poskytovaniu podpory, ktorá je menej deformujúca. Zásahy vlády na vnútroštátnom trhu 
povzbudili vyššiu výrobu úhradami platieb poľnohospodárom, ktoré sú vysoko nad bežnými 
svetovými cenami, keďže obchodná politika ich izolovala pred signálmi vývoja svetových cien. To 
znamená, že zaberie dlhší čas, kým si trhové otrasy prerazia cestu cez systém, keďže výrobcovia vo 
viacerých krajinách OECD buď vôbec alebo len čiastočne reagujú na vývoj svetového trhu alebo na 
pohyby cien, ktoré vyvoláva. 
 

Obrázok 2. Výhľad vývoja svetových cien do roku 2008 
(Index nominálnych cien, 1996 = 1) 

 
Rice = Ryža 
Wheat = Pšenica 
Coarse Grains = Zrno 
Vegetable Oil = Rastlinný olej 
Oilseed = Olejnaté semená 
Oilseed meal = Potraviny z olejnatých semien 
White refined sugar = Biely rafinovaný cukor 
Raw sugar = Nerafinovaný cukor 
Zdroj: sekretariát OECD 
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...a USA, EÚ a Japonsko majú najvyšší vplyv. 

Ochranné opatrenia a vládna podpora v Spojených štátoch, Európskej únii a v Japonsku, ktoré sú 
vzhľadom na ich veľkosť hlavnými poľnohospodárskymi producentami a/alebo obchodníkmi, môžu 
mať zo strednodobého hľadiska výrazný vplyv na poľnohospodárske trhy v rámci oblasti OECD. 

Nové farmárske zákony v USA zvyšujú krytie a ich rezervy komodít,... 

V máji 2002 bol v USA uvedený do platnosti nový šesťročný farmársky zákon známy ako zákon 
o zabezpečení fariem a investovaní do vidieka (FAIR) na roky 2002-2007. Podľa tohto nového zákona 
bolo na zvýšenie oprávnených výdajov (nad úroveň predošlého zákona FAIR z prvotného 
prerozdeľovania z roku 1996) poskytnutých počas desaťročného obdobia 73,4 mld. USD s množstvom 
dodatkových platieb v rámci komoditných programov smerujúcich na zvyšovanie rezerv v sektore 
obilnín. V rámci týchto komoditných programov je dodatočné financovanie dostupné na neperiodické 
platby, dodatočné priame platby a na programy marketingovej pomoci prostredníctvom pôžičiek. Má 
sa zaviesť označovanie krajiny pôvodu. Siedma časť kapitoly o mäse s názvom „Označovanie krajiny 
pôvodu pri mäsových výrobkoch" opisuje nový program označovania krajiny pôvodu (CoOL). 
Očakáva sa, že to zlepší informácie pre spotrebiteľov, nie je však isté, či tento program prinesie so 
sebou ďalší prospech v otázke zdravia a bezpečnosti potravín. Tarifné kvóty, marketingové prídely 
a nezálohové pôžičky budú naďalej podporovať a ochraňovať výrobu cukru v USA na úrovni 
dvojnásobných cien oproti svetovým. Mlieko a mliečne výrobky sú podporované minimálnymi 
cenami, vládnymi nákupmi, marketingovými platbami, opatreniami na hraniciach a vývoznými 
dotáciami. 
 

Obrázok 2 (pokračovanie). Výhľad vývoja svetových cien do roku 2008 
(Index nominálnych cien, 1996 = 1) 

Beef – Hovädzie mäso 
Poultry – Hydina 
Pigmeat – Bravčové mäso 
Cheese – Syr 
Butter – Maslo 
Whole milk powder – Plnotučné mlieko v prášku 
Skim milk powder – Odstredené mlieko v prášku 
Zdroj: sekretariát OECD 
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...pri porovnaní so zákonom FAIR sú odhadované dopady na svetové 
ceny relatívne nízke, sú však značne závislé od podmienok na 
svetových trhoch 

Analýza dopadu komoditných programov zákona FSRI na svetové trhy je zahrnutá v tretej časti 
s názvom „Dôsledky zákona FSRI v USA z roku 2002 na trh“, v kapitole o obilninách. Táto analýza, 
ktorá porovnáva nový zákon so situáciou, ktorá by bola nastala pri pokračovaní programov a 
ustanovení predošlého zákona FAIR, uvádza, že táto legislatíva vedie k zvýšenej podpore najmä zrna 
a k nárastu v oblasti zahrnutej v programe uchovania rezerv. Zákon FSRI má v súhrne za následok 
nepatrne menšie územie, na ktorom prebieha žatva. Dopad na priemer svetových cien obilnín a 
olejnatých semien v rámci plánovaných trhových podmienok je relatívne nízky - medzi -1 % pri zrne a 
+1 % pri olejnatých semenách v porovnaní s úrovňou svetových cien, ktorá by bola nastala pri 
pokračovaní uplatňovania ustanovení zákona FAIR. Veľkosť týchto dopadov výrazne závisí na 
štruktúre plánovaných svetových cien, pričom nižšie svetové ceny sa viac uplatňujú pri zrne a nižšie 
svetové ceny s menším dopadom na olejnaté semená.  

Reforma politiky EÚ sa pohla viac smerom k trhovej orientácii,... 

Politické reformy za posledné desaťročie uviedli do pohybu zmenu v spôsobe, akým sa poskytuje 
podpora v niektorých odvetviach, smerom k menej deštruktívnym opatreniam. Tým sa vysoko 
podporované ceny výrobcov obilnín a olejnatých semien v rámci série reforiem CAP za posledné 
desaťročie znížili, keďže boli zavedené priame platby na poskytovanie kompenzácií farmárom kvôli 
zníženiu cien a povinnému vytváraniu rezerv. Takisto boli zredukované opatrenia na hraniciach za 
účelom širšieho prístupu na trh, nedávno však boli zavedené nové kvóty TRQ, ktoré obmedzujú 
prístup na trh niektorým obilninám. Pokiaľ ide o výrobcov cukru, najzávažnejšou zmenou bolo 
zredukovanie výrobných kvót tak, aby splnili záväzky limitu vývozných dotácií z URAA, keďže 
nominálna hodnota vysokej dotačnej ceny ostala nezmenená už mnoho rokov. V roku 2002 Európska 
komisia navrhla niektoré zmeny v mliečnom programe EÚ, ktoré idú nad rámec zmien dohodnutých 
v berlínskej dohode CAP o reforme z roku 1999. Tieto zmeny zahŕňajú počas obdobia 2004-2008 
nárast kvót na mlieko a redukciu podporovaných cien za maslo a odstredené mlieko v prášku za 
účelom zvýšenia konkurencieschopnosti EÚ. 

...niektoré hlavné sektory ostávajú však izolované od signálov 
svetového trhu 

Zatiaľ čo sa množstvo týchto reforiem pohybuje smerom k zvýšenej orientácii sa na trh, 
producenti v niektorých hlavných sektoroch ostávajú výrazne izolovaní od signálov svetového trhu 
a naďalej dostávajú veľmi vysoké úrovne podpory. Výsledkom je, že podpora poľnohospodárskeho 
sektora v Európskej únii patrí naďalej medzi najvyššie v OECD. V tejto súvislosti predstavujú návrhy 
Európskej komisie na dlhodobú perspektívu reformy za udržateľné poľnohospodárstvo, ako boli 
zverejnené v januári 2003, vhodnú príležitosť na ďalšiu redukciu deformácií výroby a obchodu CAP 
v mnohých komoditných sektoroch EÚ. 
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V Japonsku zostáva úroveň podpory vysoká 

Japonsko je hlavným dovozcom poľnohospodárskych výrobkov z oblasti OECD. Celkovo je 
vnútroštátne poľnohospodárstvo v Japonsku relatívne malej veľkosti, nedá sa porovnať 
s medzinárodnými štandardmi, pričom farmári naďalej dostávajú veľmi vysokú podporu a ochranu, 
ktoré sú vysoko nad priemernou úrovňou OECD. Podpora sa poskytuje najmä prostredníctvom 
opatrení na hraniciach, primárne tarifnými kvótami, a režimom riadenia dodávok na produkciu mlieka 
a reštrukturalizáciu ryžových polí. Počas obdobia výhľadu nebolo naplánované zavedenie žiadnych 
reformných opatrení. 

Napriek určitému pokroku väčšina podpory v krajinách OECD 
deformuje trhy 

Pokiaľ ide o štruktúru podpory, hoci mnoho krajín OECD zmenili poskytovanie podpory svojim 
výrobcom spôsobom, ktorý je menej deformačný, podpora trhovej ceny je stále dominantná. Táto 
forma podpory, okrem toho, že patrí medzi najviac deformujúcu výrobu a obchod, je zväčša najmenej 
účinnou pri presune príjmov k výrobcom, pričom väčšina podpory smeruje malej skupine najväčších 
fariem. Najnovšie návrhy podpory, založené na metodológii PSE, naznačujú v posledných rokoch 
malú zmenu. Produkcia mlieka a hovädzieho mäsa v rámci oblasti OECD naďalej dostáva najväčšiu 
peňažnú podporu. Podpora do oblasti ryže je v poradí tretia medzi hodnotenými komoditami. Ak sa 
podpora meria ako podiel príjmov výrobcu, ryža s 80 % hodnotou PSE je najviac dotovanou 
komoditou. Mnoho producentov mlieka a cukru v OECD je taktiež veľmi závislých na vládnych 
programoch za ich hospodársky blahobyt. Úroveň podpory v rámci kategórií komodít však 
v jednotlivých krajinách naďalej vykazuje široké odchýlky. Okrem toho, v niektorých krajinách a pri 
niektorých komoditách ostáva rozsah prenosu cien zo svetových trhov vzhľadom na opatrenia na 
hraniciach nízky. To znižuje schopnosť signálov trhu ovplyvňovať štruktúru a úroveň (nad)výroby 
a znižuje prosperitu spotrebiteľov poľnohospodárskych výrobkov. Takisto to má za následok 
znižovanie svetových cien a vedie to k aktivovaniu rozsahu cenových skokov. V týchto prípadoch sa 
reforma obchodnej politiky stáva bezpodmienečne nutnou pre ďalšie zásadné zmeny v dohodách o 
dotáciách komodít. 

Znásobuje sa počet bilaterálnych a regionálnych obchodných dohôd 

Mnoho krajín sa snaží o regionálne a iné zvýhodňujúce obchodné dohody, ktoré môžu mať tiež 
dopad na svetové trhy a zároveň eventuálne na vnútroštátne dohody o podpore určitých komodít. 
Veľká väčšina členov Svetovej obchodnej organizácie je zmluvnou stranou jednej alebo viacerých 
regionálnych obchodných dohôd a do roku 2005 by sa počet účinných regionálnych obchodných 
dohôd mohol priblížiť blízko k číslu 300. Dňa 1. mája 2004 sa chystá do EÚ vstúpiť desať krajín zo 
strednej a východnej Európy a vytvoria tak EÚ-25. Hoci sa rozšírenie Európskej únie v tomto súbore 
plánov výhľadu neberie do úvahy, Európska komisia zverejnila odhad pravdepodobných dôsledkov na 
poľnohospodárske trhy a ten je zhrnutý v časti správy nazvanej "Vývoj poľnohospodárskych trhov v 
EÚ po rozšírení“. Podľa európskych dohôd vyjednaných medzi Európskou úniou a desiatimi 
uchádzačskými krajinami strednej a východnej Európy plus Rumunskom a Bulharskom bolo 
dohodnuté obojstranné zlepšenie prístupu na trh. Okrem toho bola realizovaná iniciatíva EÚ „Všetko, 
len nie zbrane“ (EBA) na zlepšenie vstupu najmenej rozvinutým krajinám. Pokračujú diskusie 
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o americkej oblasti voľného obchodu, ktorá by mala začať fungovať do roku 2005. Okrem toho, aby 
boli spomenuté aspoň niektoré z pripravovaných rokovaní, USA a Austrália rokujú o možnosti 
dohody o voľnom obchode medzi sebou. Ostáva empirickou otázkou, či v porovnaní s výsledkom 
multilaterálnych obchodných rokovaní v rámci Svetovej obchodnej organizácie budú tieto regionálne 
a bilaterálne obchodné iniciatívy viesť k otvorenejšiemu svetovému obchodnému systému a k 
zlepšeným obchodným pravidlám. 

 

Výsledky vyjednávaní v Doha ostávajú neisté... 

Očakáva sa, že úspešné závery multilaterálnych obchodných rokovaní rozvojovej agendy z Doha, 
ktoré sa v súčasnosti uskutočňujú v rámci Svetovej obchodnej organizácie, budú mať dlhodobejšie 
pozitívny vplyv na poľnohospodársky obchod, vedúci k menšej deformácii a k zlepšenému 
fungovaniu svetových trhov. Keďže výsledok týchto rokovaní je neznámy a len pravdepodobne 
ovplyvní poľnohospodárske trhy ku koncu obdobia tohto výhľadu, žiadna správa o týchto obchodných 
rokovaniach nie je zahrnutá v základných východzích programoch. Predseda výboru pre 
poľnohospodárstvo Svetovej obchodnej organizácie dal do obehu prvý návrh (po ktorom nasledoval 
revidovaný návrh z 18. marca) o metódach. V čase prípravy návrhu tejto správy nebola dosiahnutá 
žiadna dohoda o formách rokovaní o ďalších záväzkoch v poľnohospodárstve v rámci Svetovej 
obchodnej organizácie, ktoré sa mali ustanoviť do 31. marca. 2003 ako súčasť dohodnutého rozvrhu 
na zavŕšenie rokovaní do roku 2005. 
 

Chýbajúci konečný termín na stanovenie postupov predstavuje 
nešťastnú situáciu... 

... a podčiarkuje nevyhnutnosť širšej medzinárodnej spolupráce na 
dosiahnutie novej dohody 

Keď ministri iniciovali rozvojovú agendu z Doha, všeobecne sa uznávalo, že reforma farmárskeho 
obchodu je jedným z najdôležitejších príspevkov úspešného výsledku vyjednávaní, ktoré sa majú 
odovzdať chudobným národom sveta. Nabitý program rokovaní bol využitý na zavŕšenie vyjednávaní 
o vyhliadkach, ktoré by dali nový náboj svetovej integrácii a hospodárskemu rastu. Nedodržanie 
termínu dohody o metódach podpory vyjednávaní o poľnohospodárstve je teda poľutovaniahodné. 
Obchodné vyjednávania Svetovej obchodnej organizácie o poľnohospodárstve sa momentálne 
nachádzajú na kritickom bode, pričom je potrebné, aby všetky krajiny preukázali určitý posun vo 
svojich vyjednávacích pozíciách. Táto pružnosť sa bude požadovať pri dodržiavaní sľubov 
zakotvených v ministerskom vyhlásení z Doha z novembra 2001. V opačnom prípade, ak bude chýbať 
obnovený duch medzinárodnej spolupráce podporovaný posilnením politických a obchodných 
vzťahov, je nebezpečenstvo, že obrovská príležitosť na rozšírenie obchodu všetkými smermi, 
hospodársky rast a výhody rozvoja chudobných národov sveta vyplývajúce z reformy farmárskeho 
obchodu sa odložia alebo sa v najhoršom prípade vôbec neuskutočnia. 
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